



～三姓公溪風情話～

· 東香社區居民動手改造後的三姓公溪風貌

三姓公溪除社區居民協同努力讓溪流週邊的雜草、淤泥及落葉等凌亂點清除，讓溪水再次流動，創造可供魚類及鳥類棲息之河川地環境之餘，放生溪蝦創造生態平衡。

文· 鄞妙蓉

河川是自然界中一項珍貴的且能永續存在的資源，其與整體生態環境、人類歷史發展、民生利用、景觀美學對人類心靈啟發等，均有密切的關係。在民生利用上，於人類的歷史中河川擔負了維持生存的重要使用，是人類與許多生物賴以維生的重要資源。在景觀美學與精神文明上，激發人類心靈的感動，常具有啟發思想與環境教育之作用。生態價值上，可提供生物棲息、覓食、生育的重要場所，並具有淨化水質等之功能。

新竹市、竹北市及香山地區一帶的平原在古時候稱為”竹塹埔”，香山區河川主要有客雅溪、三姓公溪、泔水港溪及鹽水港溪，主要溪源是發自脊梁山脈邊緣的山岳地帶或丘陵地帶，最後流向大海。

現今三姓橋乃為當時南北交通必經之地，清初漢人開發香山地區時與原住民發生嚴重的衝突，據臺灣省文獻會出版的臺灣地名辭書（卷十八）記載，原住民及漢人因此喪生，其中漢人以陳、曾、許三姓十餘口，在今日三姓橋的位置遭臺灣原住民的「出草」而殺害最為嚴重，十多具無頭屍體被其他移民收埋於當地，後人在溪畔為這三姓十餘口殉難者建小祠（即「三姓公廟」）供奉，稱為三姓公，一作三聖公，一旁的小溪也就稱為「三姓公溪」。日後興建了橋樑，稱「三

姓公橋」，因此大家就簡稱此地為「三姓橋」，此即三姓橋、三姓公溪名稱的來源。這座小祠，原位於中華路四段三姓橋旁，後因土地糾紛，改建於香山中學對面山坡上。

源頭和上游

三姓公溪又名三聖公溪、三姓溪，主流長7.5公里，流域總面積為10.64平方公里，佔新竹市總面積的10%。三姓公溪有兩條主要支流，源於古車路山附近的北坑和源於永春芒山東麓的南坑：北坑的源頭是在竹東丘陵八分寮山系中一個海拔



▲ 著名信仰中心—東窑(窯)太子宮

100米左右的摩天嶺一條小溪，距離青草湖約1500米。溪水先流入摩天嶺與石渣崙山附近的低地，匯集源自於茄苳湖山的支流，經茄苳湖山區後北流，至富群社區折向西北，納獅頭山南坡的支流，經內獅、



◀ 三姓公河流域分佈圖

獅頭，至玄奘大學前納菲菜坑溪，續流至隘口與南坑合流。

南坑發源於永春芒山東麓，匯集附近諸山溪之水向北流，經柑林溝，在國民城納入來自青青草原的支流，北流至隘口與北坑合流。

這兩條支流皆位於竹東丘陵的西部。自隘口蜿蜒向西北流，先後成為香山和牛埔、香山與樹下、大庄與浸水等里的界河，中下游河道的自由曲流相當發達，流經新竹平原，在入海處有一處珍貴的紅樹林，最後注入臺灣海峽。

三姓公溪自然生態

三姓公溪整條藍帶系統最美的一段落在新竹東香社區，早年溪河穿岩削石，留下陡削岩壁，為地方人所讚嘆！然近年來隨著水資源議題被重視，社區居民對三姓公溪的生態資源調查、維護列為保育河川、維護水資源的重點工作，三姓公溪除社區居民協同努力讓溪流周邊的雜草、淤泥及落葉等凌亂點清除，讓溪水再次流動，創造可供魚類及鳥類棲息之河川地環境之餘，放生溪蝦創造生態平衡，更有其他生物棲息於溪水中，如小雨蛙、黑框蟾蜍、吳郭魚、鱧魚及柴棺龜等生物，其中柴棺龜屬台灣保育類動物，證明了三姓公溪上游農藥污染



· 紅樹林公園



東香社區居民參與社造活動記錄

的程度不會太過嚴重，替新竹市保留了一處汙染低的淨土。

三姓公溪歷史痕跡

三姓公溪除生態資源的豐富外，本身所藏匿的歷史故事也不少，其中以三姓橋滅門血案最為著名。1950年代的台灣，可說是20世紀台灣歷史上最恐怖的十年。由於老蔣政權在中國瞬間瓦解，台灣又是歷經日本半世紀的殖民統治，以及228血腥衝突後的新附之地，一百萬的殘軍加上一百萬的難民，蜂擁而入這個僅有六百萬人口的小島。

在人命賤如螻蟻、短似蜉蝣的年代裡，台北馬場町每天清晨，只要天氣不太差，都要槍決幾名到十幾名的「匪諜」。這種處決大多是秘密執行，除非是涉案人層級特高的超大案件。

但在政治案件以外，由於短時間內大量敗退的國軍進入台灣，治安問題非常嚴重。國軍在中國時，因為有長期不斷的大小內戰，軍人的薪餉雖低，但只要有戰役，從活人到死人身上，總有機會搜括一些，有了錢除了花用，也能用來嫖妓，所以搶與姦的問題都還不大。可是撤退來台後，因為海峽的阻

新竹香山鄉兇殺大血案 單戀憤洩衝鋒槍下 祖孫三代飲彈慘斃

計分員小姐他後去老一板家遺殃
兇手逃逸軍警忙追緝

隔，加上韓戰之後美軍的進駐，基本上島內並無戰役發生的可能。無仗可打的軍人，加上過低的薪餉與禁止士官兵結婚的政策，造成了軍情浮動與治安吃緊。

除了憲警以外，軍人持槍犯案更是時有所聞，最慘烈的應該就是「三姓橋滅門血案」。1956年6月22日清晨，當時台灣農村還很貧困，農民也都沒有鐘錶可以計時。習慣早起的三姓橋附近十多戶居民，都只是大約知道，剛吃過早飯後，就聽到斷斷續續的十多響的槍聲，大家趕緊跑去市區向警方報案，大批警力到了該地，挨家挨戶搜查，才發現三姓橋11號的陳家，男主人陳講（70歲）、媳婦陳蔡時（40歲）與孫女陳富（19歲）三人，都已倒在血泊中，這是一齣慘絕人寰的三代人同時被殺之滅門血案。

一時衝動鑄成大錯 葉超鵬伏法 昨在三姓橋邊槍決 前九天后悲劇終場

陳講一家在三姓橋這裡，可說是最富裕的家庭。家中經營碾米廠及新新撞球房（外省人稱為「彈子房」），全家過著衣食無缺、幸福快樂的日子。但撞球房雖然是每天都能收現金的暴利行業，可是來店裡打彈子的人，三教九流都有；為了招攬生意，又必須聘請年輕貌美，重要的是能善於交際的女記分員。年輕人在此難免爭風吃醋，加上族群緊張與槍械管制鬆散，殘酷的殺戮也就逐漸醞釀發酵。

終於在兇案發生前夜，兇手葉超鵬（當時為牛埔營區砲兵少尉）為追求新新撞球房計分員而與陳家發生口角及爭執，當下雖由連上同事半哄半騙的拖出撞球場，但葉超鵬臨走前還對陳家叫囂揚言：「格老子的，我要殺光陳家的人。」結果，天一亮就帶著衝鋒槍一把及五十發子彈到三姓橋旁開槍殺了孫女陳富。接著



· 三姓公溪流傳著社區歷史痕跡

跑到通往陳宅旁的小巷殺了正在餵鴨的陳講。陳蔡時雖嚇得躲在屋內，最後仍難逃毒手……………

終於在命案發生九天後，發現兇嫌葉超鵬的藏身處而逮捕歸案，也在一週內判決定讞：「被告葉超鵬於6月22日早晨七時三十分，在新竹縣香山鄉香山村三姓橋，以023175號衝鋒槍連續殺死陳富、陳蔡時、陳講三人，連續數行為而犯同一罪名，以一罪論，依法加重處以極刑，並褫奪公權終身，以昭炯戒。」最後在三姓橋公路與鐵道中間的山路口（就是他槍殺第一位受



· 當年土地公廟附屬戲台舊址

受害者陳富的現場）槍決伏法，「三姓橋滅門血案」才告落幕。

如今50餘年後，當時人心惶惶、不安局勢的年代過去，在提倡人權進步及歲月洗鍊後，台灣政府從蠻橫的治國方式，慢慢沉靜成現今安穩的世代，從過去族群的衝突事件到現在居民生活融洽，「三姓公廟」也成為後人居住於此的精神信仰與社區居民共同的生活記憶。📍

【資料來源】

1. <http://mypaper.pchome.com.tw/kuan0416/post/1312834219>
2. 臺灣地名辭書(卷十八)新竹市，臺灣省文獻會
3. <http://www.cdps.hc.edu.tw/native/native1-3.htm>